45. Lektion

Einleitung

Einleitung in die llias
Wir werden heute die ersten Verse auslligs lesen: Gesang I, Verse 1 bis 5

1’ I\ias, —ados ist die Sage von der einst machtigen Stadt Trdg,etiedem auch
llion genannt wurde. Das Epos schildert nur eines@ge aus dem neunten Jahr des
zehnjahrigen Krieges um Troja. Die Eroberung dadBtvird nicht dargestellt. Die llias
schliel3t mit der Bestattung Hektors.

Die Zeilen 1 bis 7 bilden das sogenanRtedmion (mpooiuiov), eine kleine Hymne an
die Gottin der Poesie, diuse, die dem Dichter flr seine Arbeit gottlichen Baisd
verleihen soll. Die Muse, es gab zu Homers Zeitenaine, wird einfach miG6ttin
angesprochem, 0sa.

Mrviv &eide, Bea, TTnAniadecs ™ AxiATios

ouhopevny, | puptl’ ~Axaidis G&Aye Ebnkev,

moMas & 1¢Bipous Yuxas "Aidt mpoianpev

€ ’ b \ < ’ ~ ’
NPWWV, aUTous 8t EAWPIX TEUXE KUVEGCIV

a W N

olwvdiol Te Saita, Alos & eTeheleTo Bouln,

Wir werden uns zunachst nicht um den Sinn der Vkisemern. Vielmehr wollen wir
sie zuerst metrisch analysieren.

Wie in der vorigen Lektion bereits vorgeschlageaitdn wir uns dabei an das folgende
Programm (Akzente und Aspiration werden nicht gekeichnet).

Programm:
1. Zerlege die Worter in Silben
2. Bestimme die Quantitat (lang/kurz) einer jedéheS

3. Fasse die Silben so zusammen, dass ein Hexaemé$deht

DasHexameter-Schemdann so aussehen:

Hexameter
OoOocoo|jooo|jooo|ooo|o g



Die ersten vier Versful3e, wie auch der 6. Ful3, kérBpondeen seift [1 ; der 5.
FuR3 ist i.A. ein Daktylus, selten ein Spondeus.

1. Silbenzerlegung
pn—viv  a—e1—8& Be—a TIn—An—1—o—8tw A—x1—An—os

2. Quantitat der Silben (mit Trema, ~, bezeichnenRasitionslange, mit einem
Macron, - kennzeichnen wir Naturlange; Kurzen werden nichtknest)

un—viv - a—e1—8 Be—a TIn—-An—1—o—8w A—x1—An—os
3. Hexameter

un—viv - a—ei—8¢ Be—|o T —|]A\n—1—a— |80 A—x1— [An—os
Versschema:O OO |0 OO0 ||O|O00O0O0|0O00O00O0|0O 0O

Beim lauten Lesen machen wir unwillkirrlich eineikée Pause ||Z@sur) hinter der
ersten Lange des dritten FulRes. Eine Zasur nachdmieéen Hebung wird Penthe-
mimeres genannt. fevd—nui—pepns aus fiinf Halbteilen bestehefdBei Homer
kommt die Penthemimeres haufiger vor als andersdamitte, z.B. haufiger als die
Hephthemimess dp0—nui—uepns), eine Zasur nach der vierten Hebung.

(Ein spezieller Einschnitt liegt dann vor, wenn dasle eines Wortes mit dem Ende
eines VersfuRes zusammenfallt. Man spricht danmtnion Zasur, sondern von
Didrese Sie erinnern sich, dass man unter Diarese aucheatrennte Ausprache zweier
Vokale versteht, die sonst einen Diphthong bildém.Vers 7 werden wir auf

" ATpeidns stolRen, was wir wegen der Didrese -der horizomalgpelpunkt- als atre-
idas lesen miissen. In der 6. Lektion haben Wirp€gidns vollstandig dekliniert!)

Beachten SieDie erste Silbe eines jeden FuRes mul3 lang Sererhalt den Verston,
den lktus, d.h. wir wollen sie ein wenig lauteresgren als den Rest des Ful3es. Vgl.
aber auch die Bemerkungen dazu in der vorigen aekti

Die Silbe —dscw darf nicht zweisilbig gesprochen werden. Sprec8ensie einsilbig,
etwa wiedjo:

Diese metrisch bedingte einsilbige -verschliffen®dssprache zweier aufeinander
folgender Vokale, die keinen Diphthong bilden kémnkeeiRtSynizese(ouvilnois das
ZusammensitzgénDie Synizse ist demnach die Umkehrung der Diarese. Man fiside
vor allem beie mit einem folgenden Einzelvokal oder Diphthong,ewatwa in
N upe ke—As—o1. Aus diesen funf Silben kann der Dichter vier magheenn er die
beiden letzten Silbemerschleift Infolge dieser Synizese windAsou nicht dreisilbig,
sondern zweisilbig ausgesprochen, etwa djaik

Wenn es uns nur darum geht, die langen Iktus-Siloemarkieren, so kdnnen wir uns
mit fetter oder farbiger Schrift gut helfen:

Mrviv aeiSe, Bea, || TTnAmadecs” AxiATos



Ubrigens konnten Sie die letzte Silbe eines jedemareters als lang kennzeichnen,
auch wenn ihre Silbe einen kurzen Vokal enthédlt. Geund liegt darin, dass man am
Versende unwillktrlich eine kleine Pause macht.

In diesem ersten Vers gab es keine Silbe mit Posiinge. Im zweiten Vers ist die
erste Silbe voxA—ye positionslang, d& vor zwei Konsonanten steht.

Wenn wir das vorige Analyseschema auf den zweiters ¥nwenden, erhalten wir nach
dem dritten Schritt den folgenden Hexameter (mitvird hier Positionslange markiert,
keine Didrese- d.h. es ist hier kein Trema, 6. iloelt
ou—Ao—pe—|vv N | uu —pt’ || A—[xar—ots [6A—ye e—|6n—kev

Versschema:. OO0 0O ([O0O|0O|0O00O |O00O00O0|0O 0O

Wir haben also Zasur nach der ersten Kirze imegiridul?. Jetzt markieren wir noch die
tontragenden langen Silben:

oulopevn, N pupt’ ~Axaiols &Aye ‘ebnkev,
Wenn Sie ein wenig Erfahrung mit den homerischexadetern gewonnen haben,
werden Sie vielleicht nur noch die Tonsilben marme Und schlie3lich werden Sie
bestimmt so sicher sein, dass es lhnen geniigen mardnoch schwierige Stellen zu
markieren.
Im dritten Vers finden wir sogar sechs Positiong&imn
moA—Aas | 8id—0i—| pous || Yu—| xas A—1—| 8i mpo—1—| a—ev

Versschema:l O |0 O |O ||O |O OO0 O00O|(O O
Die Silben —Aas, —pous sind gleichzeitig natur -und positionslang (natwnad
positione lang), da sie einen naturlangen Vokahaign, der vor zwei Konsonanten
steht. ou steht sogar vor drei Konsonantem:und y (= mwo). Durch ihre Stellung
(positione) sind langmoA— (o vor AA), 8p— (1 vor ¢B), & (1 vor mp),
a vor . Die anderen langen Silben haben von Natur aus ldogele.

moMas 81¢pfigous Puxas "Aidt mpolopey

Im nachsten Vers isttous gleichzeitig natur- und positionslangu(vor ad), -veo— ist
positione lang, da vor oo steht.

N—pw—| wv au—|tous St||e—|A\cd—pi1—a| TEu—Xe ku—|véo—aotv
Versschema: O |0 O (O OO0 O00O|O00O0O|0O0O

NPWwV, auTous Ot EAGIPIO TEUXE KUVEGGIV



Der 5. Vers hat nur eine positionslange Silbés im Genitiv A1os von Zeus, dem
Vater und Konig aller Sterblichen und Unsterblichen

Die Deklination von Zeus -zusammen mit Erklarundgérden Sie in der Grammatik
der 9. Lektion.

ol—w—|voi—o1 Tt | dai—Ta, Ai1—[os Se—Te—|Ae1—e—To |Bou—An,
Versschema: O |0 O0O|0 OO0 OO0 0O0O|O O

olwvoiol Te daiTa, Atos 8 eTeleleTo PBouln,

Nun fassen wir die ersten funf Verse lesefertigarusien:

Mnviv aeide, Bea, TInAmiadeco” AxiAfos

oulopevny, T pupl’  Axaudls aAye ‘ebnkev,

moAas & 1d8ipous Yuxas “Aidt mpoionev

NPwWwV, auTous Ot EAIPIO TEUXE KUVEGGIV

a bl W DN

olwvoiol Te daita, Alos § eTeheleTo Bouln,

Erlauterungen

Nachdem wir uns mit der mechanischen Versanalysgigbig auseinandergesetzt
haben, wollen wir natirlich wissen, was Homer deigentlich in diesen flnf Zeilen

(Versen) gesagt hat. Nehmen wir uns die Verse kinzer. Die attischen Formen

werde ich nur gelegentlich angeben, da wir unsnjalia homerischen Schreibweisen
gewobhnen wollen.

Vers 1:

n unvis, 1os Wut, Grolldes Achilleus gegen den Kénig Agamemnon.
(Den Artikel klammere ich nun nicht mehr ein, adenken Sie daran, dass Homer ihn
nicht benutzt.)
aeide 2. S. Imp. Prés. Akt. vode18w ich singe(att. aScwo)
Ich gebe i.a beim Verb auch noch Futur und Aomisoalcco, eloo
fea ist Vokativ;n Bsa die Gottin hierMuse
TTInAnadeco = TinAmadoo (att. TinAe18ov)
Der Gen. Sg. aufoo geht oft infolge metathesis quantitatum-igco tiber.
TTnAnadew ist Gen. zdTnAmadns = Sohn des Peleus (NebenformTEghe1dns)
(Den Dativ haben Sie z.B. Mo TInAmiady dem géttlichen Pelidedios, o, ov
gottlich)
" AxiATios = att.” AxiAecos Gen. zu’ AxiAAeus (wird wie BaotAeus dekliniert;
beachte erneut Metathesg: anstelle vorew. Aus metrischen Griinden steht in
" Ax1Afos nur ein).)

Die Wut besinge, Gottin, des Peliden Achilleus,



Vers 2:

olopevos, 1, ov zugrunderichtend, vernichtend, zerstorerigobzieht sich aufifviv)
Aus metrischen Griinden wurde das anlautenzieov gedehnt ¢Aupai ich gehe
zugrunde.
uupta Neutr Pl. voruupior zehntausend, unzahliggehort zuxAyea); ) gehort zu
pnVIv
" Axaot Achaier(Gesamtbezeichnung der vor Troja liegenden Griechach der
Landschaft’ Axoan im Peloponnes.
t0nkev 3.Sing. Ind.Aor.l Akt. vormiBnu setzen, stellehierbringen, verursachen
(Wurde gestern besprochen; ogit, 818copt und TiBnut steht im Singular des
Ind.Aor.l Akt. —ka— statt—oa—.)

die vernichtende, die den Achaiern zahllose Lelatachte
Vers 3:

i¢pBipos 2 u. 3stark, machtig, gewaltig, tapfer
Dem Sinne nach gehagbipous nicht zuguxas, sondern zigpacov.
Man nennt diese Vertauschung des Adjektivs eindl&geades Adjektivs gvalhoyn
Vertauschuny
Tpo—iamTw, Tpo—iadw, mpo—toda schleuderr(horiz. Doppelpunkt kennzeichnet
hier Diarese)

" Aidos (= Gen.),” Aidi (= Dat.)
DerNominativ” Ais = Hades, Gott der Unterweist ungebrauchlich.
Die attische Form Aidns = adns darf man nicht Haidas lesen, sondeadés. Dagota
subscriptum wird bei einem grol3en Buchstaben dahintergesatmigdhh. es wird zu
einemiota adscriptum. Horbar ist dieses lota jedoch nicher Genitiv von “Aidns
lautet “ Aidou (spr. Hadu) =adou. DerDativ lautet “ Aidy = adn usw.

denn viele tapfere Seelémon Heldeh schleuderte sie in den Hades
Vers 4:

0 Tpws, Npwos Heros, Held

TO gAawdpiov, ou Raub, Beute

TEUXE = att.eTeuxe Impf. vonTeuxe, TevEw, eTeuEa machen, ausfiihren, bereiten
KUV—gaatv = att.kuav

der Helden, sie selbst machte sie zur Beute demléfun

0 olwvos, ou der Raubvoge(lernten wir in der 26. Lektion in dem Alkman-Gelutic
kennen)

n Salis, dontos der Festschmaus, Fral

gTeheleTo 3. S. Ind. Imperf. Med./Pass. vaeAew, TeAelw erfillen

n Pouln, fis Wille, Beschluss, Rat

und den Raubvogeln zum Fral3, so erfillte sich dée \des Zeus



Schon diese ersten funf Verse der llias werfen iigehFragen auf (das Proom ist nicht
umsonst schon Gegenstand einer Dissertation gejve8aa Verhaltnis Seele-Korper
steht im Hintergrund. Was war der Hades? Gab es Balohnung fur denjenigen, der
sein Leben tugendhaft gefuhrt hatte? (Vgl. auch déemang zur 36. Lektion.)
Wie kdonnte man die Unterwelt der llias mit der stiithen Holle vergleichen? Ist alles
nur Vorbestimmung? Muss der Wille des Gottes irefed-all erfullt werden? Homer
scheint diese Auffassung vertreten zu haben (Ver®i® Menschen sind dem Willen
der Gotter erbarmungslos ausgeliefert. Vielleidbgrast der Hades zum Ausgleich fir
diese "Ungerechtigkeit" ein weniger grausamer @Grtdée gnadenlos brutale Holle der
Christen. Eigentlich ist es seltsam, dass die hmecieen Griechen gelegentlich auch
tugendsam waren, denn nach dem Tode wurden siedtat nicht belohnt. Der Hades
war der letzte Aufenthaltsort aller, nicht nur dBosen. Die Erfindung einer
paradiesischen letzten Heimat fur die Guten stanuth aus.

Beachten Sie auch, dass der erste Vers des Pro@maufgespannt wird vom
Hauptthema des Epos'Die Wut des AchillWichtige Worter zeigen ihr Gewicht durch
ihre Lage am Versanfang, auch wenn sie aus ihtérlithen Ordnung herausgerissen
werden, wie z.B. beinpwwv. Warum aber war Achill denn so witend (auf
Agamemnon)? Natirlich war es wieder wegen eineu.FRgamemnon wollte die
schone Chryseis ihrem Vater nicht zurtickgeben. A8ipbll schaltete sich ein und
deckt das griechische Lager mit todbringenden &iegin. Achill rief sogar seine
Gottin-Mutter Thetis zu Hilfe, sie sollte sich b&eus fur ihren Sohn verwenden.
Homer holt bei der Schilderung dieser Ereignissenaachen unfeinen Zug der Helden-
Psyche ans Tageslicht.

Aber diese waren ja vielfach Sohne von Gottern, was Verhalten natirlich
entschuldigt.

Grammatik (vgl. Anhang)

Ubungen
Versuchen Sie zu Ubersetzen

Die einfachen Satze sollen Ihnen den Umgang mithdamerischen Formen erleichtern.
Bitte benutzen Sie keine Artikel.

+ Die Gottin singt die vernichtende Wut des Achilles.
- kakn fv 7 Pouhn Aiods, ) Ebnkev pupl aAysa TOIoIV
" Axaioiov (oder’ Axaiois). (uupl’ aAyea = pupta GAyeo)
« Die Wut des Peliden wird die Seelen der Heldeneim idades schleudern und
sie selbst
(autous) den Hunden und Vogelrrg) zum Fral macherrguxo)



« Beor olekouot TOV oTpaTov KAl TPOIATTTOUC!
moAas  Juxas npcocov " Aidu.
(oAekw toten, zerstorero oTpaTos, ou das Heey

+ Wer macht (machte, Impf.) das Heer (zu einer) Béutdiese Raubvdgel?

« Die Wut des Achill verursachte diesen Achaiernevietiden und schickte viele
Seelen von Helden zum Gott Hades. So erflllte/Asdeigt) den Willen des
Zeus.

Losungen:

« Bea ae1det pnviv oulopevnv’ AxiATios.
« Schlecht war der Plan des Zeus, der diesen Acha.iaéﬂrlnse Leiden brachte.
. unvls ﬂn}\ma&m npona\pel Juxas npcocov " Aidt
kol TeUEEl auTOUS SAITO KUVEGGIV OlVOIO! Te.
« Die Gotter zerstoren das Heer und schleudern $eéden der Helden in den
Hades.
- Tis Telxe (TeUXe) TOV orporrbv 's}\d)pla TSIoW olewvsioty;
. anls AxiA\ecos eGnKe TroM a)\yea TAlov’ AXadiotv
kol emepa TOANOS \|IU)(('XS npwwv ~Aid.
eTedece O Poulv Aios.

Lektlire

Anabasis-Text

Die Griechen hatten Angst, dass Kyros seine Vectpiregen nicht halten kénnte, selbst
wenn er dazu bereit sein sollte. Aber Kyros wiesdarauf hin, dass die vielen Lander
des Reiches, die jetzt von Freunden seines Brukdtagerxes regiert werden, nach dem
Sieg an seine eigenen Freunde Ubergeben werdenddl®il sei zu beflrchten, dass er
nicht genigend Freunde fur die zahlreichen Postdrer werde. Jedem Griechen
versprach er auRerdem einen goldenen Kramedovos). Das beruhigte die Soldaten.
Drei Tage spater zieht das Heer sorglos durch died&chaft um Babylon. Aus
gewissen Anzeichen hatte Kyros geschlossen, das®8saler noch nicht zum Kampf
bereit sei. Dann aber geschah am dritten Tag Fd&gen

Anabasis
[1,8,1]

Kdl nén T fv &uqil ayopav n'}\ﬁﬁouoav Kol Tr)\no'lov fv

) 0T0(0uos, vl eue)\)\e KOTOAUELY, nvu<0( ﬂamyuas, avnp Mepons,
TV ot Kﬂpov mom.w rrpoq)ouvsrou s)\auvcov avo KpCXTOS‘
18pouvTI TR TG, |<ou suﬁus MooV OIS svswyxavsv sBoa

Kol BapBalews Kol s}\)\nmkws,om BaciAeus cuv OTPATEULOTI
TOAMG TPOCEPXETAI S €IS HOAXTV TOPECKEUAGHEVOS.



[1.8.2]

"EvBo 81 TOAUS TAPOXOS EYEVETO' GUTIKX YOpP ESOKOUV
c ¢ \ /’ bl ’ ’ b ~
ot "EM\nves kol TavTes 8t aTakTOls oplolv EmimEcEicha.

[1.8.3]

KTJpos Te Ka'ram]&]oas aTo TOU apuarog TOV Bcopaka gvedu
|<ou avaBas Eml TOV immov Ta moATH €S TOS xslpas tAoPe,
TOls TE aMous Taol napnyys)\)\sv tEomAileafon kot kabioToobal
gls TNV Eautou ToaEIv EkaoTOV.

Ubersetzung

[1.8.1]

Und schon war es um die Zeit, wo der Markt sicheffilnd der Rastplatz war
nahe, wo Kyros die Absicht hatte, ausspannen aetasls in der Ferne der
Perser Pategyas auftauchte, ein Getreuer des Kynug,mit aller Kraft auf
schweildtriefendem Pferd heransprengte;

und sogleich rief er allen, denen er begegnetepatsgisch und griechisch zu, dass
der Grol3kdnig mit einem zahlreichen Heer heranrjiokenbar zur Schlacht
bereit.

[1.8.2]

Da entstand nattrlich viel Verwirrung, denn die &fen und auch alle anderen
glaubten, dass der Grol3konig sie sogleich UberaNérde, wéhrend sie noch
ungeordet waren.

[1.8.3]

Und Kyros sprang von seinem Wagen hinab, legtePderzer an, bestieg sein
Pferd und nahm die Wurfspeere in die Hande. Alleseaen befahl er, dass ein
jeder sich vollstandig riste und sich an den ihigexiesenen Platz stelle.

Erklarungen
Satz list der ganze Abschnitt 1

Es wird um die Mittagszeit sein, der Markt fllltlsi und Kyros will eine Rast einlegen.
Da sprengt auf schweil3triefendem Pferd Pategyaarher

Das ist deerste Teildieser langen, aber keineswegs schwierigen, Rerdhd Sie "so
ungefahr" wohl verstanden haben.

Schauen wir uns die Sache aber etwas genauer an!



mAnfoucav Akk.S.Fem. Part.Pras.Akt. varin6ew sich fiillen

audt ayopav mARBoucav um den sich filllenden Margkd.h. zur Zeit, als der Markt
sich belebte, also etwa zwischen zehn und zwolf Uhr

H8n schon Tt ... kot sowohl ... als augh wAnctov nahe gvBa wo, an welcher Steljén
[1.8.2)da

peMe ich bin willens, ich bin im Begrifinicht mitpgAw mir liegt daranverwechseln);
To peAhov die Zukunfinmvika als

kaTa—AUw die Zugtiere ausspannen, Rast macfvedrtl.: nach unten 16sen
mpo—daiveTan er erscheint vorngon mpo—¢aivopat D.P.ich zeige mich in der
Ferne, tauche auf

thalved bedeutet transititreiben intransitivmarschieren, reiten, fahrealso alle
Arten der Fortbewegung)

ava kpaTos mit aller Kraft(to kpaTos, ous die Kraff)

18pouvTi ='18po—ovTi Dat.S.Mask. Part.Pras.Akt. vordpoco ich schwitze
gvTuyXava ich treffe auf jemandefrivi; Ausspr.: entiincno)

Top—eokeuao—pevos geriistet Nom.S.Mask. Part.Perf.Pass. wompa—okeualoo
rasten

(Vor mehreren Konsonanten und vor Vokal ist digfékdreduplikation gleich dem
Augment, KurzGr S.43)

BapPapikds Adv. in nichtgriechischeralsopersischer Sprach@icht etwaer rief auf
barbarische Arf)

mpoo—gpxeTat 3.S. Ind.Pras.Medkr riickt herarvon mpoo—gpyxouat ich komme
heran

Zu Beginn sehen wir zwei Hauptsitze, die dureh. kot miteinander verkniipft sind
(das einleitendeo stellt die Verbindung zum vorhergehenden Absclufit):

HS Lfiv audt ayopav wAnBoucav es war um den sich fiillenden Markt
HS 2: mAnotov fiv o0 otobuos nahe war der Rastplatz

Zu HS 2 gehort noch der Relativsatfo gpehhe (Kupos) kataAugiv wo (Kyros) Rast
machen wollte

Nach dieser Umstandsschilderung wird in dem Neliemgaxo ... T 1mwme die
eigentliche Aktion mitgeteilt:

als Pategyasein Perser, einer von den Getreuen um Kyao$tauchi reitend nach
Kraft auf einem schwitzenden PfeRkr nackteNS TTatnyvas ... mpodaiveTal
Pategyas ... taucht aufird zundchst von den beiden Appositiomamp TTepons ein
persischer Manmndtav ... motav der Getreuen einer um Kyrdgen. partitivus)
verziert, dann sagt dasrt. conj. eAaveov, dass er ein Reiter ist.

Ublicherweise wird eimarticipium coniunctum noch durch ein Objekt oder eine
adverbiale Bestimmung erweitert.

In unserem Fall liegt Letzters vor, und es gibtessagyvei adv. Bestimmungen zu
ghalveov reitend

eine derArt und Weis&va kpaTtos mit aller Kraft (dativus modi)

und eine deMittels18pouvTi T Ty auf schwitzendem Pfe(dativus instrumenti).
Eigentlich sollten wir beriicksichtigen, daspouvT pradikativ steht. In der
Ubersetzung miisste es entsprechend heiRen: etstordahingass das Pferd
schwitzte.



Derzweite Teilder Periode ist schnell erklart. Am Anfang stedit S

guBls mao gPoa

kol BapPopikds kot eEAAnvikads sogleich rief er allen auf Persisch und Griechisch
(zu)

Was er rief, sagt der vasr eingeleitete Aussagesatz (N&oiAeus o. oTp. .
mpoaepxeTal dass der GroRkonig mit einem groRen Heer heranriickt

Daspart. coni. Tapeokeuaougvos geriistetbezieht sich ayBaciAeus, undels paxmv -
verstarkt durchws offensichtlich ist eine adverbiale Bestimmung des Zwecks

[1.8.2]

Satz 1biseytveTto es wurde, geschahS Ind.Aor.ll Med. vorylyvopai ich werde 20.
Lektion

0 Tapaxos, ou (auchn Tapaxn, Tis) Verwirrung, Unruhe

aTakTos 2 ungeordne(n Ttakis die Ordnung

adiotv ihnen selbs(=tauTtois 6. Lekt.);adiov ataktols ihnen, den Ungeordneten
kol mavtes 8 und alle anderen auch

em—meogicbon Uiberfallen werdeninf.Fut.Med. vorem—m e F.M. liberfallen(+
Dat., Ttvt)

(Das Futur dieses unregelm. Verbs lamtetoupoi. Den Ausgang-oupon hatten wir
beimattischen Futur22. Lekt., kennen gelerridie meisten Deponentien entnehmen
ihr Futur dem Medium, 19. Lektion. In der 36. Lektihaben wir imAnhang ocuv—eu—
mTTw betrachtet.)

Von edokouv sie glaubterhangt eira.c.i.ab, dessen Akkusativ-SubjeRxoiAe—a, wir
erganzen mussedass de(Grof3konig sie, die Ungeordneten, sogleich Uberfallen
wirde.

[1.8.3]

koTo—Tmdaw herabspringerxmo Tivos

o Bwdpak, akos Panzer(Brustkorb) _
gv—8uw TIva T1 jemanden etwas anzieh@nd.Aorist |1: ev—eduv, ev—edus, gv—
£duv,...)

tEomNifw vollstandig risterfsprich: ex-hoptzo)

mapayyeAlew befehlen(sprich: par-afigello).

Wieder haben wir nuginePeriode, die aus zwei vas ... T zusammengehaltenen
Teilen besteht.

Der 1. Teil bistehaBe er nahmsagt uns, was Kyros selbst unternimmt, 2i€Feil

enthalt die Anweisungen an die anderen.

Das Herabspringen vom Wagen und das Hinaufsteigietias Pferd wird jeweils durch
ein part. coni. ausgedruckt:

kaTammdnoos amo Tou appaTtos nachdem er vom Streitwagen herabgesprungen

war
avaBas em Tov immov nachdem er das Pferd bestiegen hatte

10



Zu dem Pradikatvedu (Aor.ll Akt.) er zog argehort das Objektov Bcdpoka den
Panzer,

zu dem PréadikaAape (Aor.Il Akt.) er nahmgehort das Objektar moAta die
Wurfspeere.

Die Speere nahm er in die Hande. Grammatisahigstras xéipas in die Handesine
adverbiale Bestimmung des Ortes auf die Frageirn?

(Er hielt die Speere in seinétdnden ware:

§IXe T TOATX EV TAlS XEPOIV OUTOU.)

Im 2. Teil héren wir, dass Kyros allen anderadis aA\ots maaot zwei Dinge befahl
(zweimala.c.i):

a. dass ein jedegkaoTtov = Subjekts-Akkusativ fiir beide.c.i) sich vollstandig riisten
soll (EomAileabon Inf.Pras.Med., sprich: ex-hdplkzesthai)

b. dass ein jeder sich hinzustellen hatf(oTtoacbon Inf.Pras.Med.. In der 41. Lektion
sahen wir, dasigh stelle michotapan ist. Sprich: kat-rstasthai)

Wieder haben wir eine vans eingeleitete adverbiale Ortsbestimmung:

g€ls TNV gouTou TaEw in seine eigene Reihe

(Wenn Sie nochmal schnell die 36. Lektion nachggtia werden Sie erfahren, dass
gauTOU immer attributiv benutzt wird; es steht also zwischen Artikel undbSantiv -
so wie hier-, oder aber mit wiederholtem Artikehter dem Substantiv. Dag)Tou in

BV TOls Xepolv ouTou steht jedoclpradikativ. )

Ubungen zur Lektire

+ Pategyas, ein Perser, kam mit ganzer Kraft (im @alond schweil3triefendem
Pferd angesprengt
(Aorist, Impf. Die Stammformen vashauve finden Sie in KurGr S.82)

« Errief auf Griechisch, dass der Grol3konig mit gireahlreichen Heer
heranrtckt.
Da entstand naturlich ein groBes Durcheinander.

. ue}\)\cov Te elcayscem €IS TV napeuBo)\nv (Kaserne)
o TToauAos )\sysl W xl)\lapxco gl CEOTIV WOl EITMEV TI TPOS OF;
o & Epn E}\)\n\norl YIVQOKELS;;

+ Kyros befahl allen, dass ein jeder sich vollstandgfe und sich an seinen Platz
stelle.

« kot aMol TaAlv NpwTNOaV: " TI MUV ECTAIL, EXV VIKNOWHEVY;"
Kdl Kupos &nskp'waro

Tous usv uucov carpomas sv ™ usya}\n TOU nanos apXT

nomoco, EKOOTw Ot TV amieval Poulopgveov Xpuoouv
oTedpavov 8ch06."
(mpwdTnoav 3.Pl. Ind.Aor.Akt.;viknowuev 1.Pl. Konj.Aor.Akt.Geben Sie den
Konj.Aor. als Futurum exactum wiede@rmekpivato 3.S. Ind.Aor.Med. von
G(TTOKPIVOUKL;
Xpuoous, ), ouv golden-KurzGr 3.6.3;3 tedpavos Stephanus
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LOosungen:

. ]Tamyuas, ownp TTepons, NAaoev (NAavEY) ave KpaToS
15pouv1'| ™™ mrrco

. 8[300( s)\}\nvmms, oTl Bacl)\sus ouv oTpaTsuuarl TOAGD
npoospxsral "EvBo 81 TOAUS TaPOXOS EYEVETO.

« Und im Begriff seiend, in die Kaserne hineingebtathwerden, sagt Paulus zu
dem Chiliarch
(Oberst, Chef Gber 1000 Soldaten): Ist es mir btlaetwas zu dir zu sagen?
Der aber sagt. Verstehst du Griechisch? (Apg 2)L 37

« Kupos Tdis aMous rraol napnyys)\)\sv eEomAileafan kol
kabioTtacBor €ils ™V toutou TaElv EkaoTov.

+ Und wieder fragten andere: "Was werden wir erhalais wir gesiegt haben
werden?"
Da antwortete Kyros: "Die einen von euch werdezigiStatthaltern in dem
grof3en Reich meines Vaters machen, jedem aberemengddie weggehen
wollen, werde ich einen goldenen Kranz geben."

Anhang

(Grammatischer Anhang)

Die VerbenTiBnu setzen, stellen, legemnd 818copt gebenhaben Vieles mifinm
sendengemeinsam. Nachdem wimu und T8 recht gut kennen lernten, bleibt als
letztes der viem—Verbendidwm zu besprechen.

Ahnlich wie in der 41. Lektion bé@otnu wollen wir uns zunach$rasens, Imperfekt
und Aorist Il im Aktiv anschauen. In einer zweiten Tabelle sehen wir @ d
Prasens/Imperfektim Medium undPassiv sowieAorist [l im Medium an (im Passiv
existiert er nicht).
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818copt ich gebe Verbalstamm: §o—/8co— Prasensstamm8i180—/818co—

Aktiv

Modi
Indikativ

Konjunktiv

Optativ

Imperativ

Infinitiv

Partizip

Num. Prasens

Sing. | 81—8w—p1
S1—8w—s
S1—8c—01(v)
S1—8o—pev
S1—8o—Te
S1—80—aao1(v)

Plural

S1—0
S1—8cds
S1-66
S1—8—pev
S1—8d—Te
Si—8m—a1(v)

Sing.

Plural

Si—8oim—v
Si—8oin—s

S1—8oim
S1—831—pev (—nuev)
S51—8301—T¢ (—1TE)
S1—831—¢v (-noawv)

Sing.

Plural

Sing. | 81—G&ou
S1—80—Tw
Plural 81—80—Te

S1—80—vTwv
(oder81—80—Twaoav)
S1—80—vai

81—8ous,—8ovTos
S1—8ovoa, —Souons
81—80ov, —8ovTos

Imperfekt

§—81—8ou—v
§—81—8ou—g
§—81—8ou
§—81—80—pev
t—81—8o—Te
t—81—8o—aoav

Aorist |

t—8w—«ka (Aor.l)
t—8w—Ka—s
(Aor.l)
t—8c—ke(v) (Aor.l)
t—80—pev
t—8o—T¢
t—8o—oav

3D

s

56
Sd—pev
dd—Te
d—at(v)

doin—v

doin—s

doim

801—pev (—Tuev)
do1—Te (—nTe)
d01—¢v (-noav)

So—s
00— Tw

8o—T¢

7
80—VTwWV
(oderdo—Twoav)
Sou—vai

Sous, Sovtos
Sovoa, Souons
Sov, SovTos

Beachten Sie, dass deAorist 1l in den drei Personen des Singular Indikativ nicht
benutzt wird, er wird ersetzt durch die drei Forndes Aorist I, aber mit anstelle von

o. (Der Aorist 1l ware an diesen Stellé&8cw—v, t—8w—s, £—0w). Wir wissen
bereits, dass sich die gleiche Erscheinungrisju undinu zeigt. Im Plural werden
die Endungen wie bei einem Wurzelaorist direkt enilurzeldo— geheftet.
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PrasensundImperfekt Medium undPassivsowieAorist || Medium

Modi
Indikativ

Konjunktiv

Optativ

Imperativ

Infinitiv

Partizip

Num. Prasens

Sing. | S1—8o—pai
Si—8o—aait
Si—8o—Ta

Plural 81—80—pebo
81—8o—0ob¢
Si—8o—vTal

S1—8—pa
S1—86
Si—dd—Tai
Plural 81—8cd—pebo
S1—8—obe
Si—8d—vTal

Sing.

S1—8cd—pmy
S1—831—o
S1—831—To0
Plural  81—801—pebo
S1—801—0be
Si—8o1—vTo

Sing.

Sing. 81—8o—ac0

S1—80—06co

Plural  81—80—abe
S1—80—acbwov
(oder&1—8o—
ofwoav)

S1—8o—afan

81—80—pevos
S1—8o—pevn
81—80—pevov

Imperfekt
t—81—80—unv
t—81—80—00
t—81—80—To

t—61—80—pebar

t—81—80—00¢
§—81—80—vTO

Aorist I

b /7
ge—80—unv
b4

e—0Oou
e—8o—TO

b ’
ge—80—peba
e—0o—0o0e

b4

e—do—vTO

Sd—pat
A
Sd—Tai
Sco—pebo
Scd—aobe
Sw—vTal

Sol—pnv
doi1—o
So1—To
So1—pebo
So1—obe
S8o1—vTo

Sou
80—06d

80—abe
80—afcov
(oder8o—cbwaoov)

8o—afan

80—pEevos
So—pevn
80—pevov

Natirlich fallt auf, dass die Formen vonfnu und 8idcopt sich nur sehr wenig
voneinander unterscheiden. lorist fehlt die Prasensreduplikation, die wir auch beim
Imperfekt antreffen. In der 2.Pers.Sing. von Imperfekt dngberativ hat man das
innervokalischeo zu streichen, um die Aoristform -nach Kontraktiond finden.

In der KurzGr ist diese weitgehende Ubereinstimmung leider nightleicht zu
erkennen, weil der Aorist in eigenen Tabellen afifiget ist. Wenn Sie sich aber nun die
Konjugation vondi8copt ansehen, und mit der vanfnu vergleichen, werden Sie fast
vollstandige Parallelitat feststellen. Natirlichutiet hier die Prasensreduplikatién—
und nicht etwari—.
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In fast allen Formen ist n@e / 8n durchdo / 8w auszutauschen. Beim Optativ ersetzen
wir €1 durch ot und beim Infinitiv und den Partizipieen durch ou. Die einzigen
Ausnahmen finden wir im 1.Sing.Impfe&iSouv/eTi6nv), im Konj. Pras. und Aorist
sowie im Perf.Med./Pass., wo Witdopat undkéipat haben. (Im Medium gibt es bei
TiBnut auchTeBerpat.)

Die beiden Tabellen enthalten die Formen, in datiep-Verben von den Verben auf
w abweichen.

Bei Futur, schwachem Aorist Perfekt (Akt.,, Med. und Passiv)Plusquamperfekt
geht alles wie bei de—Verben.

Also bei&18copt im Aktiv: 8cdow ich werde gebeliFutur), eScdkaTe ihr gabt einmal

(Aor.l), 8edwka ich habe gegeben(Perfekt), e8eScdketv ich hatte gegeben
(Plusquamperfekt)

Notieren wir uns noch distammformen von 818copt:

Futur Aorist Perfekt Verbaladjektiv
Si18copt dw—ow t—8—Ka Se—8o—ko do—Tos
ich gebe So—6noopot | e—80—6nv Se—8o—pa So—Teos

Beispiele:

. e&18cou ich gebe heraus, entleiheapadiSewout ich ibergebe, liefere aus,
vererbe
mpodidwout ich verrate petadideopt ich lasse teilnehmen, ich teile mit
amod18wut ich gebe zuriickdas MediumxmodiSopan bedeutetch verkauf
avadi8copt ich bringe hervorusw.

- Scdoouaciv, 8adactv, Swor, eSwkaTe, edobnoav, e8idou, Sobéicav
3.Pl. Ind.Fut.Akt., 3.PI. Konj.Aor.II Akt., 3.S. Kyp.Aor.l Akt., 2.Pl. Ind.Aor.I
Akt.,
3.Pl. Ind.Aor.l Pass., 3.S. Ind.Impf.Akt., Akk.SriePart.Aor.l Pass.

« gib zurtick! (Aor.Akt.), sie haben zuriickgegebenr{Pevir wiirden
zuruckgeben (Opt.Fut.), es ist zurickgegeben woferf.Pass.), mégest du
verkaufen (Opt.), verkaufen (Aor.), er verkauftrkaafe!
amodos, amodedcikactv, dmodwoole, amodedoTal, amodiddic,
amodoofai, amodidoTal, amodou.

(Bei einsilbigen medialen Imperativéiou,8ou,0U riickt der Akzent vor, wenn sie
mit mehrsilbigen Prapositionen verbunden werder fé@ioamo—8ou verkaufé Bei
einsilbigen Prapositionen bleibt der Akzent erhalbw—6ou lege hineith Im Plural
rickt der Akzent immer mdoglichst weit nach vorn.)
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gV Tals TV ABnvoicwv ekkAnoiais edi8oTo Aeyelv TQd) Poulopevey.
In den Versammlungen der Athener wurde dem, ddteyydbhs Wort erteilt.
(3.S. Ind.Impf.Pass.)

amodos €1 T ogellets. Gib zuriick, wenn du etwas schuldest

(2.S. Imper.Aor.Il Akt.);o¢e1Aets 2.S. Ind.Préas.Akt. voageidw ich schulde
(Mt 18, 28)

emmolad yoap 18V UMGS, VO TI HETOSC XOAPIOHO UHIV TVEUUOTIKOV.
Ich sehne mich nahmlich, euch zu sehen, damituch etwas geistliche
Gnadengabe mitteile.

(1.S. Konj.Aor.Il Akt., Rom 1, 11mapeScokev er hat tibergeberind.Aor.| Akt.
finden Sie in der "Sundenliste" in Rom 1, 26.)

Den Geldmangel, den unsere Viter uns ver@arbipadidcopt, Ind.Perf.Akt.)
haben, werden wir auch unseren Séhnen weitergabepodidcoy, Ind.Fut.
Akt)

Tnv axpnuarlow NV Niiv ol ToTepes TOPASESCIKAGIV, KAl TOIS
TUETEPOIS TIXICIV TTOPOSCICOHEV.
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